

2025年12月 4
星期四 农历乙巳年十月十五

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第11973期 今日八版



传承弘扬习近平同志在福建工作期间 关于人民政协工作的重要理念和重大实践 为谱写中国式现代化福建篇章凝心聚力

□中共福建省政协党组

人民政协作为人类政治制度发展史上具有独特政治价值的伟大创造,在中国共产党的全面领导和一代又一代中国共产党人矢志不移的接续探索下,与中华人民共和国风雨同舟走过了76载光辉历程。福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平同志在福建工作期间,高度重视和支持人民政协工作,对政协事业发展进行了前瞻性、创新性的理论思考和实践探索,为习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的形成打下了重要的理论和实践基础。传承弘扬习近平同志在福建工作期间关于人民政协工作的重要理念和重大实践,对于我们更加全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把人民政协制度优势转化为国家治理效能,具有重要而深远的现实意义和历史意义。

一、深刻体悟对人民政协制度和人民政协组织鲜明政治属性的理论思考和实践探索,坚持党对人民政协的全面领导

中国共产党的领导是成立政协时的初心所在,是人民政协事业发展进步的根本保证。在福建工作期间,习近平同志高度重视人民政协作为党领导的政治组织的政治属性,推动和深化政协党的建设实践,以党建引领政协

事业发展。

一是把加强党对政协工作的领导放在首要位置。习近平同志指出“人民政协是我国爱国统一战线组织,是党领导的多党合作、政治协商的重要组织形式”,强调“政协工作是党的工作全局中的一个重要组成部分,各级党委要增强新时期政协工作重要性的认识,增强做好政协工作的自觉性,切实加强和改善对政协工作的领导,把政协工作纳入重要议事日程,定期听取政协党组的工作汇报,研究解决政协工作中的重要问题”,要求各级政协“自觉服从党的领导,坚决贯彻党的路线、方针、政策”。深刻认识促成有力实践,习近平同志推动首次以福州市委名义召开全市政协工作会议,牵头推动建立省委统战工作联席会议制度。在日益形成的大统战工作格局中,党对政协工作的领导不断加强,确保全省政协事业始终沿着正确政治方向发展。

二是坚持发挥人民政协的重要作用。习近平同志指出“在新的历史时期,人民政协的地位不是削弱而是加强了,肩负的任务不是减轻而是加重了,发挥作用的天地不是缩小而是扩大了”,强调“从战略高度上充分认识新形势下统一战线和人民政协工作的重要地位和作用,纠正把统战工作、政协工作与经济工作割裂开来的片面认识,克服把统战工作、政协工作看成软任务、可有可无的错误

观点”。习近平同志多次参加省、市政协相关会议并作讲话,对提案、调研报告、社情民意信息等作出批示,留下许多温暖和鼓舞人心的历史记忆,充分体现了对人民政协重要地位作用的深刻洞见和把握。

三是致力推动政协党的建设上新水平。习近平同志多次对加强政协党的建设提出明确要求,指出“加强政协领导班子建设,首要的是加强理论学习”,提出“政协机关要进一步加强思想建设、组织建设和作风建设”“充分发挥政协中的党组织和共产党员的作用”等,深刻阐明政协加强党的建设的重大意义和工作重点。在习近平同志的指导推动下,政协党的建设不断加强,引领政协工作向更高水平迈进。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央一以贯之高度重视和关心人民政协工作,坚持党对人民政协的全面领导,召开了党的历史上、人民政协历史上的首次中央政协工作会议。习近平总书记出席相关重要会议,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,科学回答了新时代人民政协事业发展的一系列重大理论和实践问题,形成了习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,把党对政协工作的规律性认识提升到一个新的高度,指引人民政协事业取得历史性成就。

(下转第二版)

市政府召开第六十五次常务会议

本报讯(记者 徐陆锋)3日,市长林建主持召开市政府第65次常务会议,听取全市妇女儿童工作情况汇报,研究建立市级科技资金统筹协调机制、南平水网建设规划、市政府行政规范性文件清理等工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述,全面落实全球妇女峰会、全省妇儿工委全体会议精神,围绕健康优先战略、教育领域综合改革、社会治理体系完善、公共服务供给等领域,推出更多可感可及的政策举措,全力推动我市妇女儿童工作高质量发展。

会议强调,要全面贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,做好与国家、省级水网规划衔接,高标准推进我市水网建设规划编制,持续谋划策划更多重大项目,进一步提升洪涝灾害抵御能力,构建城乡供水体系,优化水资源配置,改善水环境质量,加快打造具有南平特色的现代化水网体系。

会议指出,要坚决落实行政规范性文件动态管理机制,加强文件全生命周期管理,切实增强合法性、时效性与适应性,推动规范性文件管理工作规范化、精细化,更好助力法治政府建设。

林建深入浦城县 调研乡村振兴工作

本报讯(记者 徐陆锋)12日,市长林建深入浦城县枫溪乡、山下乡、莲塘镇等地调研乡村振兴工作,强调要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,贯彻落实省委十一届九次全会和市委六届十次全会部署,深入开展“到南平去、回家乡来、助乡村兴”活动,大力开展农村新型经营主体、因地制宜做好“土特产”文章,促进农文旅深度融合发展,助力乡村全面振兴、实现共同富裕。

来到山下乡小溪村电商产业基地、凹后村素冠笋片基地,林建与基地负责人深入交流,详细了解笋竹产业发展、电商销售、村企共建等情况,强调要深入实施“1310”工程,走规模化、专业化发展路子,探索组建农业产业化运营公司,打响武夷品牌,提升山区特色现代农业发展水平,带动农业增效、农民增收。

在枫溪乡游客接待中心、福禄村精品写生点和莲塘镇山桥村,林建详细了解乡村农文旅融合发展情况。他强调,要全面实施“武夷百村”竞秀行动,整合乡村“山水林田湖草房”等资源资产,培育引进更多新农人、农创客,大力发展农文旅融合新业态,为乡村振兴注入新动能,加快建设宜居宜业和美乡村。

其间,林建还来到莲塘镇虹桥社区综合服务中心,仔细了解日间照料、长者食堂、“4+N”全民健康医防融合网格化等基层服务情况。他指出,要坚持党建引领,聚焦群众所需所盼,完善社区服务功能,提升社区治理水平,增强群众获得感、幸福感、安全感。

打造新时代“枫桥经验”山区样本 南平两项成果 入选全国优秀案例

本报讯(记者 林奥 通讯员 陈文敬 吴款)近日,2025年全国新时代“枫桥经验”优秀案例年度征集活动结果出炉,共评选出100个优秀案例、10个优秀组织奖。南平市2项实践成果脱颖而出,跻身全国百佳行列。

作为全方位展示全国各地践行新时代“枫桥经验”成果的重要平台,本次案例征集活动自4月启动后,共收到600余份申报案例。南平市入选的2个优秀案例,分别为浦城县《创新“340”工作机制激发基层治理新活力》和县杨源乡《以传统文化赋能乡村社会治理的新探索》,这不仅是近年来我市积极深化基层社会治理创新的有力见证,也为坚持和发展新时代“枫桥经验”提供了具有山区特色的鲜活样本。

近年来,我市始终坚持党的群众路线,将“枫桥经验”与基层治理、经济发展、民生改善深度融合,以多元创新举措筑牢善治根基。此次入选的典型案例中,浦城县创新推行“340”工作机制,通过“党组织建在网格上”推动力量下沉,持续深化“一中心一平台一队伍一载体”机制,汇聚多元解纷合力,不断优化政法为民服务,切实提升群众获得感和满意度;政和县杨源乡立足特色信誉资源,以文化赋能激活乡村治理内生动力,通过强化精神引领、规范道德行为、涵养文明乡风,构建起和谐有序的乡村治理新生态。



南平市坚定践行“两山”理念,坚持“三绿”并举、“四库”联动,深化集体林权制度改革,不断拓宽生态产品价值实现路径——

千峰竞翠藏“宝库”

□本报记者 汤文娟 通讯员 林淑芳



武夷山国家公园(黄海 摄)

冬日的闽北大地,层林尽染、薄雾浮光,每一片山峦都流淌着诗意……

时针回拨到2002年,福建省开启了全国集体林权制度改革的先声,一场从“山下”到“山上”的改革唤醒了沉睡的山川林莽,南平也在这场改革中探寻着广阔的绿色发展空间。

从全市第一本林权证发放,到第一本“森林生态银行”股权证发放,再到第一本“林下空间经营权证”发放,一个个历史节点,一项项林业改革创新,印证着南平牢记嘱托,接续作答林改时代之间的前行步伐。

逐绿而行,向绿而兴。作为中国南方重点林区,近年来,南平持续把林改作为推动绿色高质量发展的重要抓手,牢记习近平总书记“尊重群众首创精神,积极稳妥推进集体林权制度创新,探索完善生态产品价值实现机制,力争实现新的突破”的殷切嘱托,坚持顶层设计,先后印发《南平市深化集体林权制度改革实施方案》《南平市深化集体林权制度改革推动林业高质量发展三年行动方案》等多份改革文件,持续深化、接力探索正确改革方向,着力推动“护绿”“扩绿”“兴绿”并举,“水库”“钱库”“粮库”“碳库”联动,促进蓄水林、用材林、食物林、固碳林、联动林建设,努力做好林改这篇大文章,交出了一份绿意奔涌的生态答卷——

建好森林“水库” 山青水绿天蓝

南平,被誉为“绿色金库”“南方林海”,全市林业用地面积和森林面积约占全省的四分之一,森林覆盖率和森林蓄积量位居全省前列。

绿色,无疑是这里最鲜明的底色。作为生态“优等生”,还要种树吗?还要如何科学种树?追青逐绿的南平有着自己的坚持与创新。

山上多栽树,等于修水库。

虽已入冬,福建省邵武市闽国有林场的山林里,成片的杉阔复层林绿意葱茏,闽楠、鄂西红豆树、木荷、枫香等珍贵阔叶树种套种于近熟杉木林中,信步于此,满

“近年来,我们结合闽西北山地丘陵生物多样性保护项目,森林质量精准提升工程、重点区域林相改善等项目,深入实施森林‘三改’措施,进一步优化林分结构,提升森林质量。”邵武市闽国有林场场长陈志云介绍,2021年以来,该林场已建设完成改造针叶林为针阔混交林4226亩,改造单层林为复层异龄林1197亩,改造绿用材林为常绿彩花化“镶嵌”多功能景观林531亩。树牢森林可持续经营理念,坚持适地适树、适时适法,近年来,南平市林业部门创新实施森林“三改”措施,改单一针叶林为针阔混交林、改单层林为复层异龄林、改造绿用材林为常绿彩花化“镶嵌”多功能景观林,为群山注入了新活力,有力促进森林正向演替,增强森林

生态系统多样性、稳定性、持续性。

坚守生态定力,厚植绿色底色。数据显示,2021年以来,南平已累计完成森林质量精准提升369.28万亩,全市森林蓄积量达2.02亿立方米、森林蓄水量达83亿立方米,南平市连续三年获评中国“绿都”年度综合评价前三。

种好每棵树,更要护好每片林。

如同每一条河流、每一个湖泊,在南平,每一片森林也拥有专属的守护者。

“上梅乡共有森林面积29.22万亩;辖区内河流首阳溪为I类水质,梅溪为II类水质……”数月前,一场特殊的交接仪式在武夷山市上梅乡举行。

(下转第三版)



《福建省促进两岸标准共通条例》
下月起施行

“十五五”时期
中国人均预期寿命有望达到80岁

台湾问题完全是中国内政
日本各界人士要求高市撤回错误言论

中国银行
BANK OF CHINA
今
日
导
读